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Práce Magdalény Fottové vznikala poměrně dlouho. Vzhledem k náročnému rozsahu práce, která je vlastně 

interdisciplinární, neboť zasahuje do několika oborů, to však není překvapující. Autorka musela zvládnout 

rozsáhlý korpus textů (periodika Kalendář česko-židovský, Rozvoj, Rozhled, České listy, Židovské listy, 

Židovské zprávy a Židovský kalendář v letech 1910 až 1925). Navíc se musela vyrovnat se složitou 

problematikou vývoje židovské menšiny v českých zemích v letech před první světovou válkou, během ní a 

těsně po ní. K ní sice v posledních letech vyšly některé významné publikace (Kieval, Soukupová, Čapková, k 

nim připočtěme disertační práci Víta Strobacha), ale k užšímu tématu diplomové práce, tedy obrazu východního 

Žida (Ostjude) v literatuře, publicistice a společenském vědomí v českých zemích zásadní studie neexistují. 

Přitom je to téma závažné, protože konstrukce auto- i heterostereotypů ve vztahu k určitým národním, 

religiózním i sociálním skupinám a jejich „život“ v kolektivním vědomí je něco, co je stále aktuální. 

Je třeba říci, že Magdaléna Fottová se s těmito problémy vyrovnala velmi dobře. V úvodu definuje hlavní pojmy 

a nástroje, s nimiž pracuje, např. stereotypy, sociální identitu, estetickou a mimoestetickou funkci literárních i 

publicistických textů. Dále vymezuje dva základní typy židovských komunit v Evropě 19. a počátku 20. století. 

Zatímco Židé „západní“ včetně těch, kdo žili na území Čech a Moravy, se vyznačovali vysokým stupněm 

akulturace, odklonem od jidiš i náboženské ortodoxie a sociálně patřili ke střední třídě, Židé východní (Halič, 

centrální Polsko, Lotyšsko, Podkarpatsko, Bukovina, Besarábie, jižní Litva, Rusko) zůstávali uzavřeni ve svých 

komunitách, zachovávali jidiš a ortodoxní židovství a náleželi spíše k nižším sociálním vrstvám. Následující 

historický vývoj vedl k masové emigraci východních Židů nejen do Ameriky, ale i do střední a západní Evropy. 

Výraznou roli zde měla první světová válka, která vyhnala desetitisíce Židů z Haliče a dalších frontových území 

a vedla k přímé konfrontaci východních Židů s jiným typem kultury a civilizace. To všechno se samozřejmě 

obrazilo v literatuře a publicistice. 

Autorka sleduje česky psané židovské časopisy dvojího zaměření, českožidovského (tradiční ročenka Kalendář 

česko-židovský, týdeník/čtrnáctideník Rozvoj, krátce vycházející České listy a týdeník Rozhled) a sionistického 

(krátce vycházející čtrnáctideník Židovské listy, na které po válce navázaly Židovské zprávy, a Židovský 

kalendář, který byl protějškem českožidovského Kalendáře). Charakterizuje jednotlivá periodika, redaktory a 

přispěvatele, témata, překládané autory. Sleduje jednotlivé typy postav východních Židů, které se zde objevují: 

cizinec, obchodník, oběť, ortodoxní Žid, anarchista a nihilista atd. Tematizace těchto jednotlivých typů, obrazů a 

témat u čechožidů i sionistů přitom umožňuje zajímavé konfrontace. V příloze je velmi cenná bibliografie 

původních i přeložených literárních textů zobrazujících východní Židy v uvedeném období. 

Magdaléna Fottová odevzdala práci, která přesahuje standard. Svým tématem je originální, přispívá k poznání 

kulturního života židovské minority v českých zemích. Má dobré teoretické zázemí, autorka prozrazuje dobrou 

znalost české i zahraniční literatury. Opírá se o rozsáhlý průzkum materiálu a může sloužit jako pramen poznání 

pro další badatele. Práci navrhuji k obhajobě se známkou „výborně“. 
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